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Rezumat: În urma efectuării tratamentelor de rărit chimic la soiul de 

măr Generos s-a constatat că s-au păstrat câte două, respectiv un fruct în 
inflorescenţă, comparativ cu varianta martor netratată la care au fost câte trei-
patru fructe în inflorescenţă. De asemenea s-a constatat că numărul de fructe în 
inflorescenţă a scăzut o dată cu creşterea concentraţiei utilizate la răritul 
chimic. 

Soiul de măr Generos este un soi cu o capacitate mai mică de păstrare. 
Ca urmare a aplicării tratamentelor de rărit chimic s-a înregistrat o mărire a 
capacităţii de păstrare prin diminuarea pierderilor de apă, menţinerea unei 
intensităţi a respiraţiei aproape constată şi o mai bună coordonare între 
procesele hidrografice şi cele de oxidoreducere. 

 
Merele, ca fructe, sunt importante pentru aportul lor în vitamine, substanţe 

minerale, arome etc, contribuind din plin la bună desfăşurare a proceselor 
metabolice din organismul uman. 

Mărul fiind una din cele mai rentabile specii pomicole, deţine în zona 
temperată primul loc, asigurand în cursul anului, prin multitudinea soiurilor, un 
consum îndelungat de fructe proaspete, dar şi materie prima pentru industrie. 

 

MATERIALUL ŞI METODA DE CERCETARE 
Calitatea fructelor este influenţata hotarator de: soi, gradul de maturare, acţiunea 

factorilor de mediu, precum şi acţiunea factorilor tehnologici. Efectele interacţiunii acestor 
factori se materializează prin obţinerea unor fructe cu calităţi deosebite, sau pot limita în 
timp aceste calităţi.  

Prezenta unui numar de fructe foarte mare într-un an inhibă inducţia autogenă şi 
implicit diferenţierea mugurilor de rod, conducând la o producţie foarte mică în anul 
următor. În cadrul speciei măr se întalnesc soiuri la care acest fenomen negativ este foarte 
accentuat, precum şi soiuri la care alternanta de rodire este minimă sau chiar lipseşte. 



 
Foto 1. Generos 

 
 
Materialul biologic luat în studiu l-a constituit soiul de mar: Generos, soi ce face 

parte din sortimentul pomicol recomandat pentru zona de Est a ţării. 
Pomii din plantaţie au fost obtinuţi în Pepiniera Pomicola Sarca a S.C.D.P. Iaşi, 

fiind testati virotic prin metoda indicatorilor lemnoşi, întrunind totodată celelalte calitaţi 
necesare infiinţării unei plantaţii  moderne. 

Soiul luat în studiu a fost altoit pe portaltoiul M 106, plantaţia  în care s-a 
experimentat are varsta de 10 ani, iar distanţele  de plantare au fost de 4/4 m.  

 

 
 

Foto 2. Soiul Generos – netratat 
 
In livadă s-au aplicat la soiul Generos, tratamente pentru rărirea  chimică  a 

fructelor folosind doua substanţe: Norchim (nafthilavetamida) şi Amid 80 (Rarex, α 
naftilavetamida), produse de Institutul de Chimie Cluj-Napoca. Tratamentele s-au 
aplicat când  fructul central din inflorescenta a avut diametrul de 10-12 mm, iar 
temperatura aerului de 16-18ºC. 
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REZULTATE OBŢINUTE 
Din determinarile biochimice ale principalilor indicatori de calitate a 

merelor pe durata păstrarii, respectiv 90 şi 180 zile, rezulta urmatoarele: 
a) Conţinutul în substanţă uscată a merelor la recoltare au înregistrat  

valori mai mari în variantele tratate cu biostimulatori (15,47 – 13,4%) decât în 
varianta martor netratat (10,5 %).  

Pe durata păstrarii în depozit frigorific (la 90 respectiv 180 zile de pastrare), 
conţinutul şi substanţă uscată a crescut înregistrând valori pană la 13,83% în 
variantele tratate cu biostimulatori. În varianta martor netratat, aceste valori au 
fost mai ridicate, ajungand la 14,80% substanţă  uscată  (vezi figura 1).  
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Fig. 1. Modificari ale conţinutul de s.u. al merelor la soiul Generos  

pe durata păstrarii (%) 
Acest fapt  demonstrează că în urma tratamentelor de rărit chimic, merele 

supuse păstrarii pierd o cantitate mai mică de apa, iar procesele de degradare sunt 
mai lente mărind astfel capacitatea de pastrare. 

b) Conţinutul de glucide reducătoare din mere la recoltare a avut valori mai 
mari în variantele tratate (9,70% - 11,42%) decât în varianta martor netratata 
(7,14), ceea ce arata ca merele din variantele tratate au avut un grad mai mare de 
maturare la recoltare. Pană  la 90 de zile de pastrare, glucidele reducătoare au avut 
o crestere mai lenta a valorilor decât în varianta martor (vezi fig. 2.). La 180 de 
zile de pastrare, valorile medii au scazut în toate variantele de pastrare. 
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Fig. 2. Modificari ale conţinutul de glucide reducătoare la soiul Generos 

 pe durata păstrarii (%) 
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c) Aciditatea titrabiă  (% acid malic) a merelor la recoltare la soiul Generos 

a avut valori mai mari în cazul tratamentelor cu biostimulatori (0,52% - 0,53%) 
decât martorul netratat. Pe durata păstrarii merelor în depozit frigorific s-a 
constatat o scadere mai accentuata a valorilor acidităţii  titrabile la variantele 
tratate fată de varianta martor netratată. (vezi fig. 3.)  
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Fig. 3. Modificări ale acidităţii  titrabile din mere la soiul Generos 

 pe durata păstrarii (%) 
 
 

d) Intensitatea respiraţiei  merelor la soiul Generos a avut valori ridicate la 
recoltare în toate variantele (5,97 – 6,13 cm3/kgh). Dupa 90 de zile de păstrare, 
intensitatea respiraţiei  scade mai accentuat în variantele tratate decât în variantele 
martor netratate. Dupa 180 de zile de păstrare merele care au fost rărite chimic au 
prezentat valori mai mici ale intensităţii  respiraţiei  decât martorul netratat. (vezi 
fig. 4.) ceea ce mareşte capacitatea de păstrare a merelor din soiul Generos. 
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Fig. 4. Modificari ale intensităţii  respiraţiei  pe durata păstrarii merelor 
la soiul Generos pe durata păstrarii (cm3/kgh) 
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e) Concentraţia amidonului din mere la recoltare a avut valori mai ridicate 

cu Amid80 şi Novachim (2,30 – 2,33%) decât în varianta martor netratată. În 
timpul păstrarii merelor, concentraţia de amidon a scazut mai lent în variantele 
tratate decât în varianta martor, ceea ce  demonstrează o capacitate mai bună de 
păstrare (vezi fig. 5.). 
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Fig. 5. Modificări ale concentraţiei amidonului pe durata păstrarii merelor 
la soiul Generos 

 
 
Este ştiut faptul ca soiul de mar Generos este un soi cu o capacitate 

mai mică de pastrare. Ca urmare a aplicării tratamentelor de rărit chimic s-
a înregistrat o mărire a capacităţii de păstrare prin diminuarea pierderilor 
de apă, menţinerea unei intensităţi a respiraţiei aproape constantă şi o mai 
bună coordonare între procesele hidrolitice şi cele de oxidoreducere. 

 

CONCLUZII 
1. La specia măr, răritul chimic înseamna un consum mai mic de 

substanţe nutritive pentru creşterea fructelor ramase şi dirijarea produselor 
metabolice spre iniţierea mugurilor de rod necesari producţiei anului 
urmator. 

2. În urma efectuarii tratamentelor de rărit chimic la soiul de măr 
Generos s-a constatat ca s-au păstrat câte doua, respectiv un fruct în 
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inflorescentă, comparativ cu varianta martor netratată la care au fost cate 
trei – patru fructe în inflorescenţă. De asemenea, s-a constatat ca numarul 
de fructe în inflorescenţă a scazut odată cu creşterea concentraţiei 
substanţei utilizate la răritul chimic (Amid 80 s-au Norchim). 

3. Calitatea merelor influenţează hotarator durata de păstrare şi 
rezistenţă merelor la bolile fiziologice de depozit. 

4. Soiul de mar Generos este un soi cu o capacitate mai mică de 
păstrare. Ca urmare a aplicării tratamentelor de rărit chimic s-a înregistrat  
o mărire a capacităţii  de păstrare prin diminuarea pierderilor de apa, 
menţinerea unei intensităţi  a respiraţiei  aproape constantă şi o mai bună 
coordonare între procesele hidrolitice şi cele de oxidoreducere 

5. Deşi soiul de mar Generos este un soi de toamnă cu o capacitate 
de păstrare mai redusa, prin aplicarea tratamentelor de rărit chimic s-a 
constatat o prelungire a perioadei de pastrare. 
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